Задание  (школьного) этапа Всероссийской олимпиады школьников по биологии 2016/2017 уч. года
ЗАДАНИЯ ДЛЯ ОДИННАДЦАТОГО КЛАССА

Часть I.
Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 30 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). 
Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.

1. Функции носителей наследственной информации выполняют: 
а) белки; 
б) углеводы; 
в) жиры; 
г) нуклеиновые кислоты. 
2. Стадия клеточного цикла, во время которой происходит репликация ДНК: 
а) интерфаза; 
б) профаза; 
в) метафаза; 
г) телофаза. 
3. Стадия митоза, во время которой происходит расхождение хроматид: 
а) профаза; 
б) метафаза; 
в) анафаза; 
г) телофаза. 
4. Органические вещества, обеспечивающие клетку энергией: 
а) белки и жиры; 
б) жиры и углеводы; 
в) углеводы и нуклеиновые кислоты; 
г) вода и углеводы. 
5. Не является обязательным структурным компонентом клетки: 
а) клеточная мембрана; 
б) ядро; 
в) генетический аппарат; 
г) цитоплазма. 
6. При двойном оплодотворении из центральной клетки после ее слияния со спермием возникает: 
а) зародыш; 
б) семязачаток; 
в) эндосперм; 
г) зигота. 
7. Возникновение фотосинтеза способствовало накоплению в атмосфере Земли: 
а) кислорода; 
б) углекислого газа; 
в) хлорофилла; 
г) паров воды. 
8. Информационная РНК выполняет в клетке функцию
а) переноса аминокислот к рибосомам
б) переноса информации от ДНК к месту синтеза белка
в) обеспечения энергией
г) обеспечения кислородом
9. К моносахаридам относятся
а) глюкоза, галактоза, рибоза          
б) дезоксирибоза, сахароза, фруктоза
в) лактоза, галактоза, глюкоза         
г) гликоген, крахмал, хитин
10. Мендель назвал признак, НЕ проявляющийся в первом поколении
а) аллельным                                    
б) доминантным
в) сцепленным                                 
г) рецессивным
11. Разные аллели одного и того же гена содержат генотип
а) ВВ                 
б) сс                     
в) Вв               
г) Ав
12. Гороху с генотипом аавв (желтые семена – А, зеленые – а, гладкие – В, морщинистые – в) соответствует фенотип
а) семена зеленые, морщинистые                       
б) семена желтые, гладкие
в) семена желтые, морщинистые                        
г) семена зеленые, гладкие
13. Аминокислоты – мономеры молекул
а) жиров                        
б) углеводов                
в) белков              
г) нуклеиновых кислот
14. ДНК отличается от РНК наличием азотистого основания
а) аденина               
б) тимина                
в) гуанина                
г) урацила
15. Наследственный материал бактерий представлен
а) хромосомами, находящимися в ядре
б) хромосомами, свободно расположенными в цитоплазме
в) кольцевой молекулой ДНК, РНК
г) РНК
16. Одномембранным органоидом клетки является
а) эндоплазматическая сеть                                     
б) хлоропласт
в) митохондрия                                                         
г) рибосома
17. Назовите учёного, который первым увидел ячеистое строение растений и предложил называть ячеистые структуры «клетками»:                                                                                
а) Р.Гук;   
б) Р.Вирхов;    
в) А. Левенгук;   
г)  К.Бэр;      
18. Из приведенных формулировок укажите положение клеточной теории:
а) оплодотворение — это процесс слияния мужской и женской гамет;
б)  онтогенез повторяет историю развития своего вида;
в) дочерние клетки образуются в результате деления материнской;
г)  половые клетки образуются в процессе мейоза.
19. Хранителем наследственности в клетке являются молекулы ДНК, так как в них
закодирована информация о:
а) первичной структуре молекул белка;   
б) составе молекулы АТФ;
в) строении триплета;    
г) строении аминокислот.
20. В митохондриях в отличие от рибосом осуществляется:
а) транспорт белка;     
б) синтез белка;
в) энергетический обмен;     
г) транскрипция иРНК.
21. Роль матрицы в синтезе молекул иРНК выполняет:
а)полипептидная нить;  
б) плазматическая мембрана;
в) мембрана эндоплазматической сети;    
г) одна из цепей молекулы ДНК.
22. Какие признаки характерны для телофазы митоза?
а) спирализация хромосом;
б) выстраивание хромосом в экваториальной плоскости клетки;
в) деление центромеры и расхождение хромосом к полюсам клетки;
г) деспирализация хромосом, образование двух ядер.
23. В ходе индивидуального развития животного многоклеточный организм развивается из зиготы путем:
а) гаметогенеза;  
б) филогенеза;  
в) мейоза;  
г) митоза.
24. Каковы генотипы родителей при дигибридном анализирующем скрещивании?
а) ААВВ х  ВbВb; 
б) АаВb х   ааbb; 
в)  ААВВ х  ААВВ; 
г) Вb  х Аа.
25. У организмов с одинаковым генотипом под влиянием условий среды возникает
изменчивость:
а) комбинативная;   
б) генотипическая;   
в)  наследственная;  
г) модификационная.
26. Чистая линия растений — это потомство:
а) гетерозисных форм;    
б) одной самоопыляющейся особи;
в) межсортового гибрида; 
 г)  двух гетерозиготных особей.
27. Наибольшее количество углеводов человек потребляет, используя в пищу:
а) листья салата и укропа;    
б) растительное и сливочное масло;
в) хлеб и картофель;    
г) мясо и рыбу.
28. Белок состоит из 300 аминокислот. Сколько нуклеотидов в гене, который служит
матрицей для синтеза этого белка?
а) 300;      
б) 600;     
в) 900;     
г) 1500.
29. В браке женщины с большими глазами и прямым носом и мужчины с маленькими глазами и римским носом родились четверо детей, половина из которых имела большие глаза и  римский нос. Определите генотип матери, если большие глаза(А) и римский нос (В) —  доминантные признаки.
а) Ааbb; 
б) АаВВ; 
в) ААВВ; 
г) АаВb.
30. По каким признакам можно узнать анафазу митоза?
а) беспорядочному расположению спирализованных хромосом в цитоплазме;
б) выстраиванию хромосом в экваториальной плоскости клетки;
в) расхождению дочерних хроматид к противоположным полюсам клетки;
г) деспирализации хромосом и образованию ядерных оболочек вокруг двух ядер.
31. Какой антикодон транспортной РНК соответствует триплету ТГА в молекуле ДНК?
а) АЦУ;      
б) ЦУГ;     
в) УГА;     
г) АГА.
32. В ядрах клеток слизистой оболочки кишечника позвоночного животного 20 хромосом. Какое число хромосом будет иметь ядро зиготы этого животного?
а) 10
б) 20
в) 30
г) 40
33. У плодовой мухи дрозофилы в соматических клетках содержится 8 хромосом, а в половых клетках
а) 12 хромосом
б) 4 хромосомы
в) 8 хромосом
г) 10 хромосом
34. Определите число хромосом в телофазе митоза в клетках эндосперма семени лука (в клетках эндосперма триплоидный набор хромосом), если клетки корешков лука содержат 16 хромосом. 
а) 8
б) 16
в) 24
г) 48
35. Глюкоза не является мономером следующих полимерных молекул: 
а) целлюлозы      
б) хитина           
 в) крахмала           
г) гликогена.

Часть II.
 Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 2 балла за каждое тестовое задание). 
Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.

1. Для анафазы митоза не характерно: 
1) образование «экваториальной пластинки». 
2) начало перемещения хромосом к полюсам. 
3) формирование веретена деления. 
4) появление ядрышек. 
5) образование «дочерних звезд». 
а) 3, 5; 
б) 2, 5; 
в) 1, 2, 5; 
г) 1, 3, 4. 
2. В клетках эукариот ДНК находится в: 
1) ядре. 
2) нуклеосомах. 
3) митохондриях. 
4) пластидах. 
5) пероксисомах. 
а) 1, 2, 4; 
б) 1, 3, 4; 
в) 2, 4, 5; 
г) 1, 3, 4, 5. 
3. Кроссинговер обычно происходит в мейозе при конъюгации у: 
1) мужчин и женщин в любой из 22 пар аутосом. 
2) женщин в паре половых хромосом. 
3) мужчин в паре половых хромосом. 
4) кур паре половых хромосом. 
5) петухов паре половых хромосом. 
а) 1, 2, 4; 
б) 1, 2, 5; 
в) 1, 3, 4; 
г) 2, 3, 4, 5. 
4.Много белков содержится в продуктах питания:
1) сахар
2) мясо
3) хлеб
4) рыба
5) сыр
а) 1, 2, 5;
б) 2, 4, 5;
в) 1, 3, 5; 
г) 2, 3, 4.
5.Основные функции ядра в клетке: 
1) обеспечивает поступление веществ в клетку
2) служит местом локализации хромосом
3) участвует в процессе фотосинтеза 
4) синтез молекул ДНК
5)  синтез молекул и-РНК
а) 1, 2, 3;
б) 1, 4, 5;
в) 1, 2, 3, 5; 
г) 2, 4, 5.
6. В процессе редупликации ДНК в ядре:
1) синтезируется белок
2) специальный фермент раскручивает ДНК 
3) водородные связи ДНК разрываются 
4) по принципу комплементарности строится новая цепь ДНК
5) на одной цепи ДНК строится нова цепь 
а) 1, 2, 5;
б) 1, 2, 3;
в) 1, 2, 4;
г) 2, 3, 4;
д) 2, 4, 5.
7. Эндоплазматическая сеть участвует:
1)  в синтезе всех белков
2) в синтезе липидов
3) в синтезе углеводов
4) обеззараживает токсичные для организма вещества
5) во внутриклеточном переваривании.
а) 1, 2, 3, 4, 5;
б) 1, 2, 3, 4;
в) 1, 2, 3;
г) 1, 2;
д) 1.
8. Методы генной инженерии позволяют получить:
1) генетически модифицированные организмы (ГМО)
2) гормон роста
3) гормон инсулин
4) клоны разных животных
5) клоны растений.
а) 1, 2, 3;
б) 1, 3, 4;
в) 2, 4, 5;
г) 1, 2, 5;
д) 2, 3, 4, 5.
9. Каким образом вода транспортируется через плазматическую мембрану?
1) путем пассивной диффузии через мембрану
2) путем облегченной диффузии с использованием переносчика
3) активно против градиента концентрации с затратой энергии
4) путем обмена на молекулу глицерина
5) через регулируемые потенциалом каналы
а) 1, 3, 4;
б) 1, 5;
в) 1, 2, 5; 
г) 1,2.
10.Охота на северных морских слонов снизила к концу 19 века численность их популяции всего до 20 особей. Сейчас численность популяции восстановлена до более, чем 30 000 особей. Но их геномы до сих пор несут последствия этого эффекта бутылочного горлышка по сравнению с популяцией южных морских слонов, за которыми не так интенсивно охотились. Этот эффект бутылочного горлышка проявляется в виде: 
1) изобилия уникальных мутаций
2) снижения частоты летальных рецессивных аллелей
3) снижения генетической изменчивости
4) увеличения размера популяции
а) 1, 2;
б) 2, 3; 
в) 1, 2 ,4;
г) 2, 4.
Часть III
 Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 15. 
Поставьте знак «+» перед номерами правильных суждений, знак «–» перед номерами неправильных суждений. 

1. Единственная функция клеточной мембраны – поддержание постоянной формы клетки. 
2. Цитоплазма обеспечивает взаимосвязь всех частей клетки. 
3. Пиноцитоз характерен только для животных клеток. 
4. Качественный и количественных состав органоидов клетки зависит от выполняемых ею функций. 
5. Рибосомы образуются путем самосборки. 
6. У мухи дрозофилы Y хромосома не оказывает существенного влияния в определении пола особи. 
7. В генетическом коде каждому виду аминокислоты соответствует только один триплет (кодон). 
8. Гены парных признаков при дигибридном скрещивании находятся в разных хромосомах. 
9. Перенос аминокислот к рибосоме осуществляется и – РНК
10. Молочнокислые бактерии относятся к сапротрофам.
11. Поскольку прокариоты не имеют митохондрий, они все анаэробы.
12. В клетке бактерий содержится больше ДНК, чем в клетке дрожжей.
13. Спиртовое брожение может происходить как в анаэробных, так и в аэробных условиях, хотя и с различной скоростью.
14. Некоторые белки могут проходить сквозь кишечный барьер в кровь  без изменений.
15. Митохондрии - органоиды клетки, где происходит биосинтез белков.
16. Ген - это участок ДНК, обладающий определенной функцией.
17. Ассимиляция и диссимиляция составляют энергетический обмен в организме.
18.Мембрана состоит из бислоя фосфолипидов и мембранных белков.+
19.Ферменты обладают специфичностью действия.
20.Молекулы всех нуклеиновых кислот представляют собой двойные спирали, соединенные через водородные связи своими азотистыми основаниями по принципу комплементарности.




Часть IV

Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 8 баллов. Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий.

1. [мах. 2,5 балла] Соотнесите вещество (А–Д) и биологический материал, из которого оно может быть получено (1–5). 
	Биологический материал: 
1. Клеточная стенка грибов 
2. Печень животных 
3. Клеточный сок растений 
4. Сердцевина стебля растений 
5. Хлопковое волокно 
	Вещество: 
А. Крахмал 
Б. Сахароза 
В. Целлюлоза 
Г. Хитин 
Д. Гликоген 

	
	
	
	
	
	

	


	Биологический материал
	1
	2
	3
	4
	5

	Вещество
	
	
	
	
	



2. [мах. 2,5 балла] Соотнесите органические вещества (А–Д) и функции, выполняемые ими в клетке и/или организме (1–5). 
	Функции: 
1. Ускоряют химические реакции в клетке, являются биологическими катализаторами. 
2. Входят в состав клеточных мембран, образуя двойной слой гидрофобных молекул. 
3. Являются основным компонентом клеточной стенки клетки растений. 
4. Выполняет функцию аккумулятора энергии в клетке. 
5. Заключает в себе генетическую информацию об организме. 
	Вещества: 
А. ДНК 
Б. Белки 
В. АТФ 
Г. Липиды 
Д. Углеводы 



	Функции
	1
	2
	3
	4
	5

	Вещество
	
	
	
	
	



3. [2,5 балла] Установите, в какой последовательности  (1 – 5) происходит процесс редупликации ДНК.
	А)
	раскручивание спирали молекулы

	Б)
	воздействие ферментов на молекулу

	В)
	отделение одной цепи от другой на части молекулы ДНК

	Г)
	присоединение к каждой цепи ДНК комплементарных нуклеотидов

	Д)
	образование двух молекул ДНК из одной



	Последовательность
	1
	2
	3
	4
	5

	Процессы
	
	
	
	
	



4. [2,5 балла] Установите соответствие между органическим соединением (А – Д) и выполняемой им функцией (1 – 5).
Функция                                                                       Органическое соединение
	1. Компонент клеточной стенки грибов
2. Компонент клеточной стенки растений
3. Компонент клеточной стенки бактерий
4. Запасной полисахарид растений
5. Запасной полисахарид грибов
	А. Крахмал
Б. Гликоген
В. Целлюлоза
Г. Муреин
Д. Хитин



	Функции
	1
	2
	3
	4
	5

	Соединение
	
	
	
	
	



5. [2,5 балла] Установите последовательность процессов, осуществляющихся в ходе митоза.

А) сокращение белковых нитей веретена деления
Б) растворение ядерной оболочки
В) деление цитоплазмы
Г) выстраивание хромосом в плоскости экватора клетки
Д) расхождение хроматид к полюсам клетки
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Часть I
 [35 баллов]
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Правильно выполненный тест (указан один верный ответ) оценивается в 1 балл.
Максимальное количество 35 баллов.

Часть II
 [20 баллов]
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Критерии оценок: ответ оценивается в 2 балла. Максимальное количество 20 баллов.

Часть III
 [20 баллов]
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Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20. 
Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждое верно («+») и правильно неверно («-») указанное суждение.





Часть IV
 [12,5 баллов]
Критерии оценки: по 0,5 баллов за правильное распределение. 
1. [мах. 2,5 балла] Соотнесите вещество (А–Д) и биологический материал, из которого оно может быть получено (1–5). 

	Биологический материал
	1
	2
	3
	4
	5

	Вещество
	Г
	Д
	Б
	А
	В



2. [мах. 2,5 балла] Соотнесите органические вещества (А–Д) и функции, выполняемые ими в клетке и/или организме (1–5). 

	Функции
	1
	2
	3
	4
	5

	Вещество
	Б
	Г
	Д
	В
	А



3. [2,5 балла] Установите, в какой последовательности  (1 – 5) происходит процесс редупликации ДНК.
	Последовательность
	1
	2
	3
	4
	5

	Процессы
	Б
	А
	В
	Г
	Д



4. [мах. 2,5 балла]  Установите соответствие между органическим соединением (А – Д) и выполняемой им функцией (1 – 5).

	Функции
	1
	2
	3
	4
	5

	Соединение
	Д
	В
	Г
	А
	Б



5. [мах. 2,5 балла]  Установите последовательность процессов, осуществляющихся в ходе митоза.
	Б
	Г
	А
	Д
	В



Максимально количество баллов по параллели составляет 87,5.


